

今日青島

青島確定高水平對外開放“藍圖”



【青島自貿片區鳥瞰。】

《青島市“十四五”高水平對外開放規劃》上周發布。《規劃》提出，到2025年，青島更高水平對外開放主要指標

位居全國同類城市前列，打造成山東對外開放的橋頭堡、長江以北地區國家縱深開放新的戰略支點，成為國內大循環的重要

支點和國內國際雙循環的重要戰略鏈接，世界知名國際航運貿易金融創新中心城市。

《規劃》從六個方面提出具體實施路徑。

上合示範區“一帶一路”合作新平臺基本建成。“十四五”期間，全市與上合組織國家貿易額年均增長30%，雙向投資合作年均增長25%，集裝箱海鐵聯運量年均增長10%。

中國(山東)自由貿易試驗區青島片區高質量發展。“十四五”期間，片區固定資產投資累計完成1000億元人民幣。到“十四五”末，片區外貿進出口突破310億美元，年均增速15%左右，跨境電商等新消費模式實現營業收入300億元人民幣以上。

區域性國際貿易中心基本建成。“十四五”期間，貨物進出口額年均增長7%，服務進出口額達到1250億元人民幣、年均增長8%，服務外包執行額突破

120億美元、年均增長19%。到“十四五”末，跨境電商年進出口額達到800億元人民幣規模，年均增長70%以上。

國際雙向投資持續穩定增長。“十四五”期間，全市實際利用外資累計達到350億美元，全市力爭過億元重點項目引進內資總規模1.2萬億元人民幣。全市對外投資規模累計實現100億美元，對外承包工程營業額累計實現150億美元。

經濟開發區轉型升級創新發展實現明顯成效。主要是構建高能級產業體系，打造國際合作園區，使全市各類開發區成為科技創新的引領區、深化改革的試驗區、對外開放的先行區、新舊動能轉換的集聚區、高質量發展的示範區。

國際經濟交流合作進一步擴大。包括：建設中日韓地方經貿合作示範城市、深化與東盟全方位深度合作、拓展與西亞非洲經貿合作、深化與上合中亞國家經貿合作、推進對歐經貿合作等。

(胡相洋)

青島膠東機場成膠東“城市會客廳”



【膠東機場航站樓，富有文化韻味的人文景觀隨處可見。劉棟攝】

日均500架次飛機在這裏起降，高峰時6萬多名旅客抵達或離開……從今年8月12日轉場至11月19日，青島膠東國際機場已安全平穩運行了100天。作為山東省首座4F級國際機場，膠東機場不僅為青島打開了面向世界開放發展的新空間，更成為廣聚膠東五市客源的“城市會客廳”，輻射帶動膠東半島一體化發展的作用初顯。

統計顯示，8月12日至11月18日，膠東機場共完成航班起降3.44萬架次、旅客吞吐量354.57萬人次、貨郵吞吐量6.2萬噸，航空物流產業活力涌動。目前，膠東機場共開通列日、阿拉木圖、莫斯科、芝加哥

等9條國際全貨機航線，以及首爾、溫哥華等6條國際“客改貨”航線。今年9月發布的《中國航空物流樞紐發展指數報告2021》中，青島位居中國航空物流樞紐城市前10位。

轉場以來，膠東機場航班放行正常率96%，始發航班正常率96.42%，位列中國兩千萬級機場第5位，華東地區時刻協調機場第1位。“城市會客廳”功能加速釋放，對半島及周邊客流、貨流的吸引力不斷增強，拉動區域發展的動力引擎效應初顯，也漸漸成為服務山東半島城市群和膠東五市的綜合交通樞紐。據統計，膠東機場運行100多天之後，煙臺、濰坊、威海、日照等周邊半島城市旅客數量提升21%；從國際出港貨源分布看，省內內地貨源主要集中在煙臺、濰坊、淄博、威海等地區。未來，膠東機場將着力打造智慧交通出行新生態，為“智慧機場”建設貢獻青島樣板，1-2年內，將在智慧交通服務場景領域初步完成膠東機場綜合交通換乘中心(GTC)系統建設，機場陸側交通協同管理與客流集散能力明顯增強，旅客一體化換乘體驗有效提升。

(周建亮)

2021中歐企業家峰會青島論壇舉行

11月18-19日，2021中歐企業家峰會青島論壇如約而至。本次論壇採用“線上+線下”同步方式舉行，通過視頻連線，來自中國和歐洲的近萬名企業家、專家學者，就中歐之間如何加強“碳中和”及綠色金融合作、數字化轉型對中歐企業提升核心競爭力有怎樣的的作用等議題碰撞思想。

除設在青島的主會場外，論壇在英國倫敦、法國巴黎、西班牙馬德里、澳大利亞墨爾本等海外城市以及北京、上海、深圳等中國重點城市設有線上分會場。面對當下全球面臨的諸多挑戰，參會嘉賓表達了各自觀點。“我們面臨的許多問題對中國和對歐洲有着相同的影響。唯有攜手，才能共克時艱。”論壇上，法

國前總理、法國政府中國事務特別代表、中外企業家聯合會聯席主席讓·皮埃爾·拉法蘭呼吁，“在今天的世界上，我們必須齊心協力，才能為下一代創造更好的明天。”

論壇還發布了《中國企業海外傳播力分析報告(2021)》，海爾、海信兩家青島企業成功入圍“中國企業全球傳播力20強”。論壇上，中外企業家聯合會金融專委會揭牌成立，總投資93億元的8個合作項目進行線上集中簽約，青島中歐創新產業投資基金(人民幣二期)、青島中歐創新產業投資基金(外幣)啓動。

(薛華飛、劉蘭星)

【2021中歐企業家峰會青島論壇現場，嘉賓通過視頻致辭。傅學軍攝】



入戲太深，非來青島打卡不可

青島又刷屏了。最近熱播影視劇《真相》裏的海濱風光，《功勳》之《黃旭華的深潛》裏的中國海洋大學魚山校區、館陶路，電影《關於我媽的一切》浪漫的老城區之美又一次讓青島在熒屏上火熱起來。

去年以來，隨著《送你一朵小紅花》《巡回檢察組》等在青取景拍攝的影視劇熱播，一個更立體的青島被定格在影視鏡頭中：一覽無餘的海天一色，高低起伏的街區小路，高樓林立的都市風情，烟火十足的小港碼頭……不僅是影視故事發生的天然場域，也是青島風貌的集中展示地。

青島被譽為“天然攝影棚”，四季鮮明、百年建築的老城風光、現代時尚的城市風景……初步構建了從自然再到人文的較為完整的青島形象。影視劇裏的青島不再是單一的紅瓦綠樹碧海藍天，電影的故事性賦予受眾更強的代體驗感。

青春劇《最好的我們》取景于八大關，蔚藍的天空下，高大的銀杏樹、黃色的院牆、斑駁的陽光，迎面奔來的大海，看不到盡頭的路……見證劇中主人公們難以忘懷的青春時光。在抖音、小紅書等社交媒體上，根據青島影視打卡地制作的旅遊推薦，一直是青島旅遊熱門生產內容之一。在小紅書中搜索“青島《最好的我們》”，有超過1500篇打卡筆記，網友“詩末的省略號”說，“說起對青島的記憶，腦海裏的畫面都是振華的故事。”網友“大傘三三”說，“我們剛好要去青島旅行，出發前專門刷了一遍劇，截了幾張能找到的地點的劇照，帶上三腳架，完成了我們特別的打卡”。與他們一樣，很多來青島旅遊的游客跟隨著劇情中的場景遊覽了劇中耿耿、餘淮初遇的八大關，軍訓的第二海水浴場，逃學時的八大峽，春游時的信號山公園……

影視打卡游已然成為游客來青島旅遊的動力之一，在小紅書中搜索“青島影視”，在超過2300篇的種草筆記中，《冰糖炖雪梨》《送你一朵小紅花》《流浪地球》等影視劇串聯膠澳總督府、廣興裏、中山公園等各個景點，為游客帶來影視劇同款場景的沉浸式體驗。

影視語言為各色大片中的青島外景賦予藝術感的“濾鏡”色彩，在畫面表達上城市形象具有一定的藝術特性，更讓人深

感的青島山海青碧的天然魅力。從某種意義上來講，在青島取景拍攝的電影或講述青島故事的電影，就是另一種形式的曬文化、曬風景。都市劇中出現的青島浮山灣畔的燈光秀、五月的風、棧橋等地標性場景，對游客而言，這些熟悉的地標性旅遊場景正通過不同鏡頭

的演繹賦予新的活力，也成為他們光顧老景點的理由之一。



【無人機拍攝的青春劇《最好的我們》取景地八大關如同打翻了的調色盤，景致旖旎。劉棟攝】



青島發佈官方微博二維碼



青島發佈官方微信二維碼